Data esame orale: [J 23 gennaio {1 26 gennalo 1 20 febbraio

Probabilita
Prof. L.Beghin

II Prova di esonero - 10 gennaio 2012 (A)

Esercizio 1
Sia. X unpa variabile aleatoria assolutamente continua, la cui distribuzione
dipende da un parametro esso stesso aleatorio A. Si suppone che

] z<1
P(X<m1Ama)w{1_$~a 21
e che A sia distribuita come una Geometrica di parametro p. Calcolare
1) la distribuzione marginale della v.a. X.
2) E(X| A = a) (che succede per a = 17} e E(X).

Esercizio 2
Siano X e ¥ due v.a. indipendenti ed entrambe esponensziali di parametro
1 esla
Z=Y - X

1) Calcolare la distribuzione di Z e la sua funzione caratteristica {si consiglia
di sfruttaze le proprieta della f.c.)

2) Caleclare valore atteso e varianza di 2.

3) Studiare la convergenza della successione

(Z1 + o Zn}z
2n

dove le via. Z; sono tra loro indipendenti e tutte con distribuzione uguale a
quella della Z.
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Data esame orale: [J 23 gennaio 0 26 gennaio {2 20 febbraio

Probabilita
Prof. L.Beghin

i1 Prova di esonero - 10 gennaio 2012 (B)

Esercizio 1
Sia Y una variabile aleatoria assolutamente continua, la cul distribuzione
dipende da un parametro esso stesso aleatorio K. Si suppone che

0 y <0

e % y >0

P(Y<y1K=k):{
e che K sia una v.a. distribuita come una Geometrica di parametro p. Calcolare
1) la distribuzione marginale della v.a. Y.
2) E(Y|K = k) e BE(Y} [si ricorda che I'(0) = o0]

Esercizio 2
Si consideri la seguente successione

(X1 + o+ X )?

W = n

e si supponga che le v.a. X; siano tra loro indipendenti e tutte con distribuzione
uguale a quella della variabile

X=Y~Z

Le variabii ¥ e Z sono indipendenti e identicamente distribuite con dis-
tribuzione Fap(1).

1) Caleolare la distribuzione di X e la sua funzione caratteristica (si consiglia
di sfruttare Ie proprieta della f.c.)

2) Calcolare valore atteso e varianza di X.

3) Studiare la convergenza della successione {Wp}, .., per n — oo.



Cort? 1@ B
0 (7<) - f(%?/};){(kw”

= P e~
- q)__, P(\TC"J‘K”:k\) ‘(k k’\

Co _ = -
WA’;BC’ = Z € g ( }’\’3

k=

>, ,,,,, ). O y-so
t:;(l *F(M——i—m%~\,.&._{_). er&é/{ = P
Jr 1 v
= S e

=) /7[1{ ): CeyT_BUz 7

(\(kt@) [,‘Z% ;]kkdf

7( (& kz:c)g _m (P(\ré"z k:k)
Cller oy

S,

. 7 odr. & e

) fo k Lk
E(lehk'): i‘vf | ¢ 4 JJ ):P g ¢



